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 Российский государственный открытый технический
университет путей сообщения Министерства путей сообщения
Российской Федерации, 2004

Цель и задачи дисциплины

Данная дисциплина играет важную роль, являясь одной из
профилирующих. Целью преподавания дисциплины «Аудит»
является углубленное изучение студентами основных поло-
жений по аудиту, законодательных актов и нормативных ма-
териалов, регулирующих аудит в Российской Федерации, а
также реализация требований, установленных Государствен-
ным стандартом высшего профессионального образования к
подготовке специалистов по бухгалтерскому учету и ауди-
ту. Изучение дисциплины обеспечивает реализацию требова-
ний Государственного образовательного стандарта высшего
профессионального образования в области аудита.
Дисциплина состоит из двух частей: теоретические осно-

вы аудита и практический аудит. Контрольная работа явля-
ется формой закрепления и углубления знаний по первой час-
ти курса: теоретические основы аудита. Основными задача-
ми изучения курса является овладение общими положениями
и различными подходами в обеспечении функций аудита.

Требования к уровню освоения содержания
дисциплины

В результате изучения курса и выполнения контрольной
работы студенты должны:

а) знать:
— цели и задачи аудита бухгалтерской финансовой отчет-

ности;
— правовые и организационные основы аудиторской дея-

тельности;
— содержание Федерального закона «Об аудиторской дея-

тельности» №119-ФЗ от 07.08.01;

б) уметь:
— использовать федеральные правила (стандарты) ауди-

торской деятельности при проведении оценки уровня ауди-
торских рисков;

Задание на контрольную работу составлено в соответствии с
Государственным образовательным стандартом высшего профес-
сионального образования для подготовки по специальности
060500 Бухгалтерский учет, анализ и аудит.

С о с т а в и т е л ь : доцент, канд. экон. наук БЕЛОГИНА Н.С.
Р е ц е н з е н т : доцент СВИРИДОВА Н.В.
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— применять стандарты аудиторской деятельности для
оценки уровня существенности аудита бухгалтерской финан-
совой отчетности;

— разрабатывать общий план аудита финансовой бухгал-
терской отчетности;

— рассчитывать объем аудиторской выборки;

в) иметь представление:
— об основных направлениях совершенствования аудита.

ЗАДАНИЕ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ

По рассматриваемой дисциплине выполняется конт-
рольная работа, включающая задания по следующим темам
курса:

• правовые и организационные основы аудиторской дея-
тельности;

• аудиторские риски;
• существенность (материальность) в аудите;
• планирование аудиторской проверки;
• аудиторская выборка.
Перечень заданий по 6 вариантам приведен ниже. Свой ва-

риант студент выбирает по последней цифре учебного шиф-
ра и начальной букве фамилии (табл. 1). Работа выполняется
в ученической тетради или на листах стандартного формата
А4. Отвечать на вопросы следует кратко и содержательно.
При выполнении работы следует руководствоваться «За-

коном об аудиторской деятельности» №ФЗ-119 и правилами
(стандартами) аудиторской деятельности в Российской Фе-
дерации. Для выполнения контрольной работы студент изу-
чает настоящие методические указания, рекомендованные
нормативные акты и литературные источники. В конце рабо-
ты необходимо привести перечень источников, использован-
ных при подготовке работы.
Законченную контрольную работу студент должен подпи-

сать и представить на проверку в установленные учебным
планом сроки. Работы, выполненные не по своему варианту,
к проверке не принимаются.

1 ЗАДАНИЕ

Правовые и организационные основы
аудиторской деятельности

Ответьте на следующие вопросы своего варианта. Ответ
должен быть подтвержден ссылкой на соответствующий
пункт и статью «Закона об аудиторской деятельности».

1 вариант

1.1. Имеет ли право аккредитованное профессиональное
аудиторское объединение заниматься предпринимательской
деятельностью?
1.2. Договором на проведение обязательной аудиторской

проверки установлено, что денежное вознаграждение за эту
проверку будет выплачено аудиторской организации после
предоставления положительного аудиторского заключения.
Оцените ситуацию.
1.3. Подлежит ли обязательной аудиторской проверке за

2003 г. ЗАО «АВВА», которое имеет следующий баланс на
конец года?

Т а б л и ц а  1

Последняя цифра шифра Начальная 
буква 

фамилии 
студента 

11 22 33 44 55 66 77 88 99 00 

А – Е 6 1 2 3 4 5 6 1 2 3 

Ж – М 5 6 1 2 3 4 5 6 1 2 

Н – Т 4 5 6 1 2 3 4 5 6 1 

У – Ш 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6 

Щ – Я 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 
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2 вариант

2.1. Обязан ли аудитор, работающий как предприниматель
без образования юридического лица, разрабатывать правила
внутреннего контроля качества проводимых им аудиторских
проверок?

2.2. Организация «А» пригласила для проведения обяза-
тельного аудита за 2003 г. аудиторскую организацию «Б»,
которая в 2000 г. провела восстановление бухгалтерского
учета, а в 2001–2002 гг. вела бухгалтерский учет организа-
ции «А». Оцените ситуацию.

2.3. Подлежит ли обязательной аудиторской проверке за
2003 г. муниципальное унитарное предприятие «МО-телеан-
тенна», которое имеет следующий укрупненный баланс?

4 вариант

4.1. Обязаны ли аудируемые лица оплачивать услуги
аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов, если
аудиторы выполнили работы не полностью?

4.2. Лицензируется ли деятельность организаций, осуще-
ствляющих обучение по программам повышения квалифика-
ции аудиторов?

4.3. Установите, подлежит ли обязательной аудиторской
проверке за 2003 г. отчетность ЗАО «Фауст». ЗАО по ито-
гам 2003 г. получило выручку от продаж продукции на сум-
му 987 тыс.руб, суммарная стоимость активов на конец года
составила 2567 тыс.руб. Иностранным инвесторам принад-
лежит 34% доли уставного капитала.

5 вариант

5.1. Вправе ли индивидуальный аудитор осуществлять
предпринимательскую деятельность?

5.2. В каких случаях может быть аннулирована лицензия
на право осуществления аудиторской деятельности?

5.3. Подлежит ли обязательной аудиторской проверке от-
четность за 2003 г. следующей организации? Торговый дом
«На Смольной» по итогам 2003 г. получил прибыль от про-
даж 2118136 тыс.руб, себестоимость проданных товаров со-
ставила 26933758 тыс.руб., коммерческие расходы — 602647.

6 вариант

6.1. Возможно ли проведение аудиторской проверки инди-
видуальным аудитором?

6.2. Какие органы разрабатывают и утверждают феде-
ральные правила (стандарты) аудиторской деятельности в
Российской Федерации?

6.3. Подлежит ли обязательной аудиторской проверке за
2004 г. отчетность фирмы «Альфа», которая в 2004 г. пере-
регистрировалась в открытое акционерное общество. Объем
продаж за 2004 г. составил 54161 тыс.руб., суммарная стоимость
активов баланса на 01.01.2004 г. составила 21119 тыс.руб.

АКТИВ Тыс.руб. ПАССИВ Тыс.руб. 
Внеоборотные активы 14000 Капитал и резервы 7000 
Оборотные активы 9000 Долгосрочные обязательства 10000 
  Краткосрочные обязательства 6000 
Баланс 23000 Баланс 23000 

АКТИВ Тыс.руб. ПАССИВ Тыс.руб. 
Внеоборотные активы 10000 Капитал и резервы 8000 

Долгосрочные обязательства 1000 Оборотные активы 3000 
Краткосрочные обязательства 4000 

Баланс 13000 Баланс 13000 

3 вариант

3.1. Имеет ли право аккредитованное профессиональное
аудиторское объединение аннулировать квалификационный
аттестат аудитора, являющегося членом этого объединения?
Если да, то в каких случаях.

3.2. В каких случаях сопутствующие аудиторские услуги
несовместимы с проведением обязательной аудиторской про-
верки? Каков период действия этого ограничения?

3.3. Установите, подлежит ли обязательной аудиторской
проверке следующая организация. Благотворительный фонд
«Милосердие» в течение 2004 г. получал благотворительные
взносы от различных коммерческих организаций и направлял
их (за вычетом расходов, связанных с деятельностью фонда)
детским домам и интернатам.
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2 ЗАДАНИЕ

Аудиторские риски

Дайте определение составным элементам аудиторского
риска, приведите формулу модели аудиторского риска и оп-
ределите уровень риска необнаружения, используя данные об
уровне неотъемлемого и контрольного рисков, приведенные
для вашего варианта в табл. 2. При подготовке ответа ис-
пользуйте правило (стандарт) № 8 аудиторской деятельнос-
ти в РФ «Оценка аудиторских рисков и внутренний контроль,
осуществляемый аудируемым лицом».

Т а б л и ц а  2

N варианта Уровень неотъемлемого 
риска 

Уровень риска средств 
контроля 

1 2 3 
1 Высокий Низкий 
2 Средний  Высокий 
3 Низкий Низкий 
4 Средний  Низкий 
5 Высокий  Средний 
6 Средний Средний 

3 ЗАДАНИЕ

Существенность (материальность) в аудите

Определите единый показатель уровня существенности
аудиторской проверки финансовой бухгалтерской отчетнос-
ти организации на основании данных табл. 3. При расчете
используйте данные бухгалтерской финансовой отчетности
для вашего варианта, приведенные в табл. 4 и 5.
Установите на основании данных табл. 4 и 5, подлежит ли

организация, соответствующая вашему варианту, обязатель-
ной аудиторской проверке.

Т а б л и ц а 3

Методика аудиторской фирмы для определения уровня
существенности

Наименование базового показателя Доля, %% 
Выручка от продаж без НДС  1,5 
Балансовая прибыль 5,0 
Валюта баланса 1,0 
Общие затраты 2,0 
Стоимость основных средств 0,5 
Собственный капитал 10,0 

4 ЗАДАНИЕ

Планирование аудиторской проверки

Изучите содержание стандарта «Планирование аудита».
Разработайте общий план аудиторской проверки, используя
данные вашего варианта, приведенные в табл. 4 и 5. Содер-
жание общего плана оформите в виде таблицы, рекомендо-
ванной в стандарте «Планирование аудита». Отметьте раз-
делы плана, требующие привлечения наиболее квалифициро-
ванных специалистов и экспертов.

5 ЗАДАНИЕ

Аудиторская выборка

1 вариант

Определите объем выборки для проверки кредиторской
задолженности ЗАО «Прима» перед поставщиками. Исполь-
зуйте данные вашего варианта приведенные в табл. 4. До-
полнительные условия: уровень существенности, определен-
ный для проверки кредиторской задолженности, составляет
25 тыс.руб. Предприятие характеризуется низким уровнем
неотъемлемого риска, средним уровнем контрольного риска
и средним уровнем риска, связанного с наличием пересекаю-
щихся процедур. Наиболее значительные суммы задолженно-
сти организации перед поставщиками составляли: 22000 руб.;
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19980 руб.; 19466 руб.; 12375 руб.; 10455 руб. Сумма задол-
женности, по которой истек срок платежа более чем на три
месяца, составляет 35498 руб.

2 вариант

Определите объем выборки для проверки достоверности
данных о стоимости запасов материалов на складе ОАО
«Вега». Используйте данные вашего варианта, приведенные
в табл. 4. Уровень существенности, определенный для про-
верки операций с материалами, составляет 1 млн.руб. Сум-
марная стоимость ключевых элементов и элементов наиболь-
шей стоимости составляет 11334 тыс.руб. Предприятие ха-
рактеризуется низким уровнем неотъемлемого риска, средним
уровнем контрольного риска и средним уровнем риска, свя-
занного с наличием пересекающихся процедур.

3 вариант

Определите объем выборки для проверки достоверности
информации о стоимости основных средств ООО «Стрела».
Используйте данные вашего варианта, приведенные в табл.4.
Уровень существенности для проверки операций с основны-
ми средствами составляет 140 тыс. руб. Наибольшая сто-
имость у следующих объектов основных средств: производ-
ственное здание — 2680 тыс. руб, и два автомобиля, приобре-
тенных у физического лица, за 120 тыс. руб. и 94 тыс.руб.
Предприятие характеризуется низким уровнем неотъемлемо-
го и контрольного риска, и средним уровнем риска, связанно-
го с наличием пересекающихся процедур.

4 вариант

Определите объем выборки для проверки достоверности
информации о дебиторской задолженности ООО «Сигма».
Используйте данные вашего варианта, приведенные в табл. 4.
Уровень существенности для проверки расчетов с дебиторами
составляет 100 тыс. руб. Наибольшие суммы дебиторской за-
долженности составили: 277221 руб.; 103458 руб; 151794 руб;
225865 руб.; 47243 руб. Суммарная стоимость дебиторской
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задолженности, по которой срок платежа истек более чем на
три месяца, составляет 4630 тыс. руб. Предприятие характе-
ризуется высоким уровнем неотъемлемого и контрольного
рисков, а также высоким уровнем риска, связанного с нали-
чием пересекающихся процедур.

5 вариант

Определите объем выборки для проверки достоверности ин-
формации об отгруженных товарах ЗАО «Альфа». Используй-
те данные вашего варианта, приведенные в табл. 4. Уровень
существенности для проверки операций с отгруженными това-
рами, составляет 500 тыс. руб. Суммарная стоимость элемен-
тов наибольшей стоимости составляет 4676 тыс. руб., суммар-
ная стоимость ключевых элементов составляет 2110 тыс. руб.
Предприятие характеризуется средним уровнем неотъемлемо-
го и контрольного рисков, уровень риска, связанного с наличи-
ем пересекающихся процедур, высокий.

6 вариант

Определите объем выборки для проверки достоверности ин-
формации о долгосрочных финансовых вложениях ООО «Звез-
да». Используйте данные вашего вариант, приведенные в
табл. 4. Уровень существенности для проверки операций с фи-
нансовыми вложениями составляет 50 тыс. руб. Суммарная
стоимость наиболее дорогих финансовых вложений составляет
852 тыс. руб. Стоимость финансовых вложений в рискованные
финансовые инструменты составляет 200 тыс. руб. Предприя-
тие характеризуется низким уровнем неотъемлемого риска. Кон-
трольный риск и риск, связанный с наличием пересекающихся
процедур, оценены аудитором как высокие.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Для ответа на вопросы первого задания контрольной ра-
боты следует руководствоваться текстом «Закона об ауди-
торской деятельности» № 119-ФЗ от 07.08.01. Кроме того,
могут использоваться материалы лекций, монографий и пе-

риодической печати. При выполнении этого задания студент
должен продемонстрировать, что он внимательно изучил и
усвоил основные положения «Закона об аудиторской деятель-
ности», понимает его роль в регулировании аудиторской дея-
тельности РФ. Ответы должны обязательно сопровождаться
ссылками на те пункты и статьи «Закона об аудиторской де-
ятельности», в которых содержатся использованные положе-
ния и нормы.
Для выполнения второго задания студент должен изучить

текст правила (стандарта) № 8 «Оценка аудиторских рисков
и внутренний контроль, осуществляемый аудируемым ли-
цом» [2]. При определении рисков следует сделать ссылку на
соответствующий пункт стандарта и указать те факторы,
которые могли послужить основанием для оценки уровня рис-
ка, соответствующего вашему варианту.
Пример ответа. В соответствии с п. 4 Правила (Стан-

дарта) аудиторской деятельности «Оценка аудиторских
рисков», термин «неотъемлемый риск» означает следующее:
«подверженность остатка средств на счетах…». Приведен-
ная в табл. 2 для моего варианта оценка неотъемлемого риска
как высокого дается аудитором, если отмечается действие
таких факторов как неопытность администрации (п. 15, а)
и чрезвычайно неблагоприятные финансовые показатели (п. 15, г).
Термин «риск средств контроля» означает...
При выполнении третьего задания студенту следует вни-

мательно изучить содержание правила (стандарта) аудитор-
ской деятельности «Существенность в аудите» [2] и соответ-
ствующий раздел учебника. Полезным также может оказать-
ся использование приложения № 3 к тексту стандарта
аудиторской деятельности «Существенность и аудиторский
риск», одобренного Комиссией по аудиторской деятельности
при Президенте РФ 22.01.98 г.
Решение может быть оформлено с использованием табл. 6
Порядок расчетов следующий. В первую и вторую графы

записывают показатели из табл. 3. (Эти показатели опреде-
ляются внутренней инструкцией аудиторской фирмы и при-
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меняются на постоянной основе). Затем в третью графу вно-
сят показатели, взятые из бухгалтерской отчетности эконо-
мического субъекта, приведенные в табл. 4 и 5 вашего
варианта. Показатели четвертой графы получают перемно-
жением данных из столбцов 2 и 3. На основе показателей чет-
вертой графы рассчитывают среднее арифметическое:
(2128,90+2560,76+256,72+3728,94) / 4 = 2168,83 т.р. Опреде-
ляют размах вариации: 3728.94 – 256,72 = 3472,22. Получен-
ное значение сопоставляют со средней арифметической:
3472,22 / 2168,83 = 1,6. Если размах вариации значительно
меньше средней арифметической (составляет менее 50%), то
средняя арифметическая считается типичной и ее можно ис-
пользовать для определения уровня существенности. В нашем
примере размах вариации намного больше средней арифме-
тической (составляет 160%), что свидетельствует о чрезвы-
чайно высокой неоднородности исследуемой совокупности,
и, как следствие о ненадежности, нетипичности средней вели-
чины. Принимаем решение об устранении из вариационного
ряда нетипичной величины. Для выявления такой величины
сопоставим наименьшее значение со средней арифметической:
256,72 / 2168,83 = 0,12. Затем сопоставим наибольшее значе-
ние со средней: 3728,94 / 2168,83 = 1,72. Поскольку значение
256,72 очень сильно отличается от средней (почти в пять раз),
а значение 3728,94 отличается от средней не так значительно
(меньше чем в два раза), принимаем решение отбросить при
дальнейших расчетах наименьшее значение, а наибольшее
оставить. Новое среднеарифметическое значение составит:

(2128,90+2560,76+3728,94) / 3 = 2806,2. Полученную величи-
ну следует округлить до 2800 тыс.руб. Различие между зна-
чением уровня существенности до и после округления состав-
ляет: (2806,2–2800) / 2806,2 = 0,002. Округление может быть
и гораздо более значительным: предельно допустимое округ-
ление находится в пределах 20%.
Полученное значение 2800 тыс.руб. будет использоваться

в качестве единого значения уровня существенности бухгал-
терской финансовой отчетности в целом.
При подготовке третьего задания также следует опреде-

лить соответствует ли организация вашего варианта крите-
риям обязательного ежегодного аудита финансовой бухгал-
терской отчетности, установленными в законодательных ак-
тах. Ответ должен быть аргументирован ссылкой на
соответствующий законодательный акт.
Для выполнения четвертого задания следует предваритель-

но изучить правило (стандарт) аудиторской деятельности
№ 3 «Планирование аудита», принятый Постановлением Пра-
вительства № 696 от 23.09.2002 г., а также предыдущую ре-
дакцию этого документа, одобренную Комиссией по аудитор-
ской деятельности при Президенте РФ 25.12.96 г.
План может быть изложен с использованием следующей

формы:

Общий план аудита

Проверяемая организация___________________________
Период аудита_____________________________________
Трудоемкость проверки_____________________________
Руководитель проверки и состав аудиторской группы_________
_______________________________________________________
Планируемый аудиторский риск______________________
Планируемый уровень существенности________________

Т а б л и ц а  6

Наименование базового 
показателя 

Доля, 
%% 

Значения 
бухгалтерской 
отчетности, т.р. 

Расчетные 
показатели, 

т.р. 
1 2 3 4 

Балансовая прибыль 
предприятия 

10 21289 2128,90 

Валюта баланса 2 128038 2560,76 
Кредиторская задолженность 8 3209 256,72 
Выручка 2 186447 3728,94 

№ Планируемые виды работ Период проведения Исполнитель 
1 2 3 4 
1.    
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При заполнении формы следует указать наименование
организации, а также уровень существенности и аудиторс-
кий риск, установленные в предыдущих разделах конт-
рольной работы. При выделении планируемых видов работ
следует исходить из показателей финансовой бухгалтерской
отчетности вашего предприятия, приведенные в табл. 4 и 5.
Заполнение второй графы плана должно быть аргументиро-
вано. Например, в качестве аргумента может быть использо-
вана существенность показателей, достоверность которых
будет проаудирована. В план следует включить рассмотре-
ние тех вопросов, которые обязательно проверяются в ходе
любого аудита, независимо от показателей отчетности. К
таким показателям относится аудит учетной политики. В чет-
вертой графе в качестве исполнителя укажите руководителя
проверки для тех разделов, которые требуют наиболее ква-
лифицированной работы. Аргументы приведите в тексте.
Например: «аудит нематериальных активов поручен наибо-
лее квалифицированному специалисту, так как нормативное
регулирование учета таких активов довольно противоречи-
во». В этой же графе следует указать те разделы проверки,
где вероятно привлечение экспертов.
Выполнение пятого задания предполагает изучение прави-

ла (стандарта) аудиторской деятельности «Аудиторская вы-
борка», одобренного Комиссией по аудиторской деятельнос-
ти при Президенте РФ 25.12.96 г. и соответствующего разде-
ла учебника. При выполнении задания следует раскрыть
понятие «аудиторская выборка» и указать, какой вид выбор-
ки предполагается использовать: выборка «на соответствие»
или выборка «по существу».
Объем выборки определяют используя следующую формулу:

    (ОС-ЭН-КЭ) · k
п  N = ——————————— ,

         УС · K
т

где N — объем выборочной совокупности;
ОС — общий объем генеральной (проверяемой) совокупности в

стоимостном выражении;

ЭН — суммарное стоимостное выражение элементов наиболь-
шей стоимости;

КЭ — суммарное стоимостное выражение ключевых элементов;
k
п

— коэффициент проверки
;

УС — уровень существенности;
K
т

— коэффициент точности.

Для нахождения числа элементов выборочной совокупнос-
ти следует знать уровень существенности и оценку аудитор-
ских рисков. Чем ниже уровень существенности, тем больше
элементов выборки следует отобрать. Чем ниже риски, тем
меньше элементов должно быть в выборке. Если риски высо-
ки, объем выборки может значительно возрасти.
В элементы наибольшей стоимости включают элементы,

стоимостное значение которых превышает уровень суще-
ственности, умноженный на коэффициент точности. Значение
коэффициента точности постоянно равно 0,75. Под ключевы-
ми элементами понимаются такие элементы совокупности, в
которых аудитор считает наиболее вероятным существова-
ние ошибок и искажений. Аудитор самостоятельно определя-
ет эти элементы, руководствуясь профессиональным сужде-
нием. Значения коэффициента проверки зависит от значения
аудиторских рисков и определяется по табл. 7.

Т а б л и ц а  7

Наименование 
показателя 

Степень риска 

Неотъемлемый 
риск 

В В В С С Н Н Н Н 

Контрольный риск В В С С С В В С Н 
Риск пересекаю-
щихся процедур 

В С Н В С С В С С 

Коэффициент 
проверки (Кп) 

2,31 1,90 1,05 1,39 1,20 1,20 1,61 0,71 0,66 
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